



## 学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

省委召开习近平总书记“七一”重要讲话精神学习会

## 牢记党的宗旨 站稳人民立场

大众日报记者  
李子路 刘兵 房贤刚

7月3日上午,省委召开习近平总书记“七一”重要讲话精神学习会,省委书记刘家义主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断提高人民群众获得感幸福感安全感。省委副书记、省长李干杰,省委副书记杨东奇出席。

会上,山东大学特聘教授、济南大学政法学院名誉院长包

心鉴,山东大学马克思主义学院教授、世界政党研究中心主任王韶兴,省政协副主席、山东师范大学党委书记唐洲雁,威海市委书记张海波,省委省直机关工委分管日常工作的副书记石光亮,寿光市委书记赵绪春,兰陵县委书记、卞庄街道代村社区党委书记王传喜,万华化学集团有限公司党委书记、董事长廖增太作了发言。大家结合自身实际,从不同角度,畅谈学习体会。刘家义认真听取大家发言,就一些具体问题与大家深入交流。他说,聆听了习近平总书记的重要讲话,深受教育、倍感振奋、备受鼓舞。讲话内涵丰富、博大精深,是一篇马克思主

义的纲领性文献。刚才8名同志讲得都很好,对于总书记的重要讲话,我们还要认真学习、深入学、持久学,真正做到学深悟透、入脑入心。

刘家义说,习近平总书记深刻指出,“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”党和人民休戚与共、生死相依,始终与人民心连心、同呼吸、共命运。我们在任何时候、任何情况下都要牢记和践行党的根本宗旨,把工作的出发点和落脚点放在全心全意为人民服务上,始终赢得人民群众的信任和拥护。我们在任何时候、任何情况下都

要站稳人民立场,把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为谋划推进工作的一把“尺子”,充分尊重人民意愿、顺应人民期盼。我们在任何时候、任何情况下都要把最广大人民根本利益放在首位,扎实开展好“我为群众办实事”实践活动,着力解决群众急难愁盼问题,让群众的日子越过越好。我们在任何时候、任何情况下都要密切与人民群众的血肉联系,把群众当亲人,同群众坐在一条板凳上,把干部和群众的心贴得更紧。我们在任何时候、任何情况下都要充分尊重群众首创精神,及时发现、总结人民群众创造出来的新鲜经验,推动各项事业不断向前发展。

刘家义说,当前和今后一个时期,学习好宣传好贯彻好习近平总书记“七一”重要讲话精神是重大政治任务。希望大家发挥好示范带动作用,引领广大党员干部群众一块学、一块干,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要持续深入抓好学习贯彻,不断加强理论研究阐释,积极开展宣传宣讲,把学习贯彻成效切实转化为干好工作的实际行动,为新时代现代化强省建设作出更大贡献。

省领导陈辐宽、王可、刘强、王良、吴翠云,省直有关部门主要负责同志等参加会议。

## 抗日战争与解放战争时期,两支连队以少胜多取得岱崮保卫战胜利,山风徐徐,述说战火中「英雄岱崮连」

## 岱崮保卫战



站在临沂市蒙阴县岱崮镇观景台上俯视全景,可以看到此地最为出名的两个崮:南岱崮、北岱崮。两个崮南北对峙,相距3公里。

在中间山顶处,“岱崮保卫战纪念碑”静静矗立在这里,伴着徐徐的山风,甚为庄严,仿佛在诉说着当年激烈的战斗。据资料考证,“南北岱崮保卫战”是我国战争史上以少胜多的著名战役,为建立和巩固沂蒙山区革命根据地做出了重大贡献。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 姜曼 公绪成

## 93名勇士对3000日军以少胜多长志气

“英雄的山、英雄的崮,有一个英雄的指挥部,英雄人物永长在,人民心里永不忘!”6月23日,岱崮镇十字涧村村民徐志本望着巍峨群崮,即兴朗诵了他创作的“岱崮战役快板”,表达对那段亲历历史的感慨。今年84岁的徐志本是南北岱崮保卫战讲解员,更是那两场战斗的亲历者。

1943年11月9日,日寇纠集了1万多兵力对鲁中抗日根据地发起扫荡。为粉碎日军扫荡,鲁中军区决定留下少量部队在内线坚持斗争,牵制日军主力,掩护我军主力部队转移到外线作战。为此,鲁中军区11团8连93名战士奉命驻守南北岱崮,抗击日伪军1000余人的进攻。

11月13日,第一次岱崮保卫战打响了!战斗中,日寇出动了3000步兵大队、一个炮兵中队、一个空军中队和一个伪军团,对八路军战士固守的崮顶疯狂进攻了半个多月。天上飞机、地上重炮地毯式轰炸,燃烧弹、瓦斯弹喷烟吐火,石飞土扬,日军丧心病狂,威逼老幼喊话投降。我军连长冯化德振臂高呼:“只有打胜仗的八路军,没有投降的八路军。”声震敌胆,群山回荡。战士们凭着刚强的意志与非凡的勇气和智慧,使敌人的伎



徐志本在向记者讲述当年那两场激烈的岱崮保卫战。

俩落空,于27日完成任务,八连官兵午夜突袭。

徐志本10岁就是儿童团长,从小顽皮机灵。当年只有6岁的他在第一次岱崮保卫战打响前,还与日军有过一次“正面交往”。日军对周边村庄进行扫荡时,一盏马灯就挂在马车上。行军途中马车陷入地里,日本兵就把马灯拿下来挂在旁边的树上。当年徐志本因为痛恨日军,看到马灯稀奇,趁人不注意,悄悄从树上摘下这盏马灯藏在了一个碾台下面,等日军走了才把它拿回家。“奶奶当时看到我拿回去那个马灯,吓得不得了,一看是日本人的东西,让我赶紧送回去,我哪儿还敢送……”说完他哈哈大笑。

年幼的徐志本当时也许还不知道战争的残酷与敌人的凶残,白天藏在山洞里待腻了,就偷偷跑出来看敌人训练。据他回忆,当时敌人用的大炮都是放在车上,用人来回推动,不用搬下车。我军当时条件艰苦,枪支弹药太少了。“八路军当时在崮上,石头蛋一堆一堆地准备,敌人到了跟前,石头蛋就这么扔下去,远的才使枪。”

15天枪林弹雨,草木皆光。八连以牺牲两人、伤7人的代价,歼灭敌人300余名,有力配合了外线作战。为此,八路军山东军区罗荣桓司令员授予八连“英雄岱崮连”的光荣称号。

枪林弹雨中  
崮顶被削去20多厘米

第二次岱崮保卫战于1947年6月

26日打响,8月10日结束,历时42天。这是在国民党军队大举进攻沂蒙山区时,华东野战军主力转入外线作战的情况下,鲁中军区后勤监护营一连107位战士,奉命驻守南北岱崮,牵制敌人北上,保护主力部队和物资转移,有力阻挡了国民党军两个师、一个旅的进攻,使敌人的阴谋落空。

也许有了前几次的经验,稍大一些的徐志本还为这次革命立过“大功”。那时,国民党军要攻打岱崮的消息被村里地主不小心说漏了嘴,村里人知道后急得团团转。正当大伙召集在一起商量对策时,徐志本自告奋勇,说给崮顶的战士送信。

外面夜色正浓,敌人埋伏在四周,大人们都不敢冒险去做,于是有人问他:你有这个胆量吗?丢了你的小命是小事,部队要是被包围了,后果不堪设想啊。”徐志本回答道:知道!当时,人小点子多的徐志本看到墙上挂了一顶帽子,于是计上心来。他把那封信卷成一个卷,塞进帽子尖上,用头顶着,这样就看不出什么异样。手挎着奶奶早已准备好的小提篮,然后快速向南岱崮跑去。据他回忆,当时那封信上还别了一根珍贵的火柴,寓意为“火急”,他丝毫不敢耽误。

那时的岱崮山真是“一夫当关,万夫莫开”。崮顶高峻陡峭,一般人根本无法靠近。正当他着急如何上山时,有3名八路军战士突然拿枪出现,说了一句暗号:“1、2、3。”“4、5、6。”当八路军看到眼前这个小老乡竟冒着

生命危险来送信时,都为他的勇敢竖起大拇指。“他们就放下绳子,我把信用绳子系好递上去。那时候不光是信,老百姓送吃的、喝的,都是晚上悄悄靠绳子拉上去的,那个地方太陡峭了,一般人根本上不去!”

战斗残酷而激烈,敌人出动十余架战斗机、轰炸机轮番进攻,大炮密集轰炸。据说,崮顶被削去20多厘米,浮土盈尺。在飞机大炮的配合下,敌人组织五次集团冲锋和几十次一般性进攻。但我军依托天然的屏障,依然多次主动出击、趁着夜色,袭敌扰敌,直打得敌人晕头转向,草木皆兵。正是由于顽强抵抗,浴血奋战,更是依靠像徐志本这样千千万万的普通沂蒙人民广泛支援,我军在击退了国民党两个师一个旅几十次的冲锋进攻,歼灭敌副团长及伤敌250余名后,最终光荣完成了使命。战后,鲁中军区授予一连“第二岱崮连”称号,并颁发“英勇顽强岱崮连”锦旗一面。

群众夜间送粮送水  
有力支援了守崮战斗

“蒙阴县北部的南岱崮和北岱崮,奇险峻峭,地理位置非常重要。尤其在抗日战争时期,我军在此处抗击日本侵略者,在沂蒙战史上留下了光辉的一页。”中共蒙阴县党史研究中心副主任张军说,战斗之所以能够在处境艰险的情况下,“以少胜多”取得胜利,除了英勇奋战,以手榴弹、滚石击退日伪军一次次的疯狂攻击,发扬“一不怕苦,二不怕死”和连续作战的优良作风外,更重要的是,在战斗过程中,守崮部队得到了当地党组织和群众的大力支援。“周边群众全力为守崮部队筹集给养,趁夜间向崮上送粮送水,有力支援了守崮战斗。”

如今,在省城济南,这支组建于1945年10月,当时编为鲁中军区监护营一连,参加过第二次南北岱崮保卫战、被誉为“英勇顽强岱崮连”的济南军区某部一连,依然继承着光荣的革命传统,不忘初心,牢记使命,为祖国的现代化强军事业砥砺前进。

时过境迁,如今的崮顶上平展开阔,土壤肥沃,林木茂盛,有许多松树、槐树,还有很多野生植物,不时有小鸟飞来停留嬉闹。硝烟散去,只留和平。当年的孩童如今也是八旬的老人。徐志本说,没事的时候,自己就到这山上坐坐,看看对面的那山那崮,听到风声簌簌,便想起那两场战斗,想起儿时的自己,弹指一挥间,往事在眼前。“太平别忘解放军,幸福别忘共产党!”他铿锵响亮的竹板声在风中回荡。